



**ОБЩАЯ ЭТНОГРАФИЯ**

Andrzej Maryński. *Ludność świata*. Warszawa, 1977, 395 str.

Книга краковского профессора А. Марианьского «Население мира» по своему научному жанру может быть определена как глобальный демо-этногеографический обзор, а так как построена она по регионам мира, внутри же их — по государствам, обзор этот приобретает характер рассмотрения главных «населенческих» проблем в страноведческом разрезе. Одновременно книга содержит по каждому государству и основные сведения справочного характера (о численности и размещении населения, о его структуре, показателях прироста, внутренних и внешних миграциях и т. п.). Для стран с этнически сложным населением значительное внимание уделено его национальному составу, а там, где это существенно, — и взаимоотношениям обитающих здесь этносов.

Фактический материал дан каждый раз по возможности в динамике; автор стремится, используя главным образом данные последних переписей, выявить основные демо-этногеографические процессы за несколько десятилетий, иногда — за целое столетие и больше. Цифры приводятся не как самоцель, а в ходе анализа этих процессов и вызываемых ими проблем, и это позволяет А. Марианьскому как бы пропускать все изложение сквозь призму происходящих в каждой стране сдвигов «населенческих» ситуаций. Рассмотрение последних ему удалось довести до наших дней: почти всюду фигурируют цифровые показатели середины 70-х годов.

Книга написана живым и вместе с тем простым языком; доходчивость изложения усиливается и обилием выразительных табличек, графиков и картосхем (всего в книге 79 рисунков).

Разделы, посвященные более значительным странам, представляют собой как бы сжатые «микромонаграфии». Объем их колеблется от нескольких страниц (например, Великобритании посвящено 8 стр., Франции — 9, Бразилии — 10, Индии — 9, Австралии — 5 и т. д.) до нескольких десятков страниц (США — 25, Советский Союз — даже 62 стр.). Заметим, что раздел об СССР написан с полным знанием дела — недаром Марианьский известен в Польше как автор обстоятельной (460 стр.) экономико-географической монографии об СССР<sup>1</sup>, в которой немало внимания уделено населению и городам нашей страны. Советским читателям большинство приведенных здесь данных, разумеется, известно по обширной отечественной литературе, характеризующей население нашей Родины, но все же даже специалист найдет для себя в рецензируемой книге кое-какие данные, которые не «лежат на поверхности» легкодоступных источников. Например, А. Марианьский приводит разработанные грузинскими учеными данные о процентном распределении населения Грузинской ССР по высотным ступеням. Подняв довоенные переписи Польши, Румынии и Чехословакии, автор сумел показать изменения в этническом составе населения западноукраинских областей к 1970 г. по сравнению с 1931 г. Точно так же интересны данные об этническом составе населения советских прибалтийских республик за 1939 г. (правда, автору удалось получить их из прежних переписей в несколько фрагментарном виде). Уместно отметить, что этнографу порадуется весьма детально рассмотрению в разделе об СССР сведений об отдельных народах, их этногенезе, динамике их численности и т. п.

Чтобы дать некоторое представление о характере книги, перечислим для примера содержание разделов о двух странах — Японии и Канаде, очень различных по характеру этнодемографических черт их населения.

Населению Японии посвящено 7 стр. Приведа важнейшие исторические данные, в том числе о демографической ситуации еще в XIX в., автор анализирует наиболее подробно динамику численности населения за послевоенное время. В развитии рассмотрена и возрастная структура населения. Размещение и сдвиги в распределении населения по провинциям иллюстрируются картосхемой (изменения в заселенности за 1950—1970 гг.). Разбираются показатели урбанизированности Японии, приводятся данные по 14 крупнейшим городам (в динамике за 1925—1970 гг.). Более коротко сооб-

<sup>1</sup> A. Maryński. *Związek Radziecki. Zarys geografii ekonomicznej regionów*. Warszawa, 1975.

щается о структуре занятости населения Японии, о внешних миграциях. Завершается раздел указанием на моноэтничность населения страны.

По Канаде (ее населению посвящено 9 стр.) приведены данные о численности населения начиная с 1871 г. Очень подробно рассмотрен ход иммиграции; с нею сопоставлен рост населения, обусловленный естественным движением. Приведена динамика размещения населения по провинциям с 1931 г.; особая схема иллюстрирует различия в приросте населения. Другая схема демонстрирует сдвиг на север «фронта освоения» и расположение отдельных центров (важные месторождения некоторых минеральных ресурсов), как бы «выдвинувшихся» еще далее на север. Данные об урбанизации сопровождаются характеристикой роста численности населения 12 наиболее крупных городов. Подробно рассмотрено формирование сложной этнической структуры Канады; соответствующие цифры характеризуют изменения этой структуры в абсолютном выражении и в процентных соотношениях. Показан и национальный состав шести самых крупных городов (выделено шесть народов, образующих львиную долю их населения). В этногеографической характеристике достаточное внимание уделено и аборигенному населению.

Вопреки ожиданию сравнительно кратко характеризуется население Польши (как и других социалистических стран Европы), которой посвящено лишь 7 стр. Правда, автор с достаточным правом отсылает здесь читателей к другой своей монографии, специально характеризующей население всех социалистических стран (кроме Кубы; да и Вьетнам автор тогда мог осветить не в его современных границах)<sup>2</sup>. Повышенный интерес к своей стране А. Марианский проявляет в рецензируемой книге лишь тем, что для очень многих стран тщательно указывает на наличие в составе их населения польского меньшинства, приводя соответствующие данные о численности поляков, местах их расселения и т. п.

Оценивая в целом весьма положительно книгу Марианского, следует все же указать на некоторые принципиально важные пробелы. Лишь в некоторых случаях автор специально останавливается на языках, бытующих в стране; точно так же он почти всегда проходит мимо такой важной для этнографа черты, как конфессиональная принадлежность населения. Тщательно приводя данные о естественном приросте, он обычно обходит молчанием слагающие его показатели рождаемости и смертности, редко упоминает показатель средней ожидаемой продолжительности жизни. Досадно, что приведенные для ряда стран возрастные пирамиды вычерчены в разных масштабах — это затрудняет их визуальное сопоставление.

Регионы в книге расположены примерно в том порядке, который принят и в советской литературе, но социалистические страны Европы рассмотрены после капиталистических, а в СССР Сибирь с Дальним Востоком оказались оторванными от подраздела РСФСР. Для Африки можно отметить, что Центрально-Африканская империя названа в книге Центрально-Африканской Республикой.

Книга охватывает не все государства мира: самые небольшие или совсем не фигурируют, или лишь упоминаются очень бегло в разделах, характеризующих соседние более крупные страны.

Разумеется, по такой большой книге, как рецензируемая монография, можно было бы сделать и много более мелких замечаний. Так, сомнительным представляется сравнение основания новой столицы Бразилии с закладкой Петербурга (стр. 351). Досадно, что А. Марианский для Индии привел данные о числе говорящих на главных языках на 1961 г., а не по переписи 1971 г., хотя данные последней опубликованы в книге Р. Нигам<sup>3</sup>. В разделе об Индии глаз режет опечатка даты раздела бывшей Британской Индии — «1974».

Имя Анджея Марианского не только хорошо известно в Польше, но знакомо и широким кругам советских читателей по его переведенной на русский язык в Москве книге «Современные миграции населения» (М., 1969). Было бы полезно перевести и рецензируемую книгу: глобального обзора населения по странам мира у нас не выходило с 1965 г., когда коллектив Института этнографии АН СССР выпустил известную книгу «Население земного шара» под ред. С. И. Брука. Нужда в компактном мировом обзоре «населенческих» ситуаций всех уголков Земли очень велика.

*В. В. Покшишевский*

<sup>2</sup> «Problemy ludnościowe krajów socjalistycznych». Warszawa, 1974.

<sup>3</sup> R. S. Nigam. Language handbook of mother tongues in Census. New Delhi, 1972. Рецензия на эту книгу была опубликована в журнале «Сов. этнография» еще в 1974 г. (№ 1); там же были приведены основные данные о говорящих на важнейших языках.